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The rising cost of living

The Russian invasion of Ukraine

Fines being issued as part of the
police inquiry into Downing

Street parties that broke Covid rules

Local Elections taking
place on Thursday 5th May
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How closely, if at all, have you been following stories about…?

Half of Britons say they are following news about local elections, as they 
are paying more attention to the rising of cost living and Ukraine

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022.
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How closely, if at all, have you been following stories about…? 

Local elections taking place on Thursday 5th May

Around three in five in London and North England say they are following 
the local elections, whilst the Midlands and South England are less engaged

Very / fairly 

closely

Not very /

at all closely

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022. Including those in North England (488), the Midlands (556), South England (454), London (237), Wales (116) and Scotland (194).
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46%

45%

41%

39%

37%

35%

What local political parties are promising to do
in your area e.g. housing, local transport, bin

collections, planning and other issues of local
significance

How well the local council has run your area
over the past few years

Party policies on national issues e.g. the
economy, NHS, immigration, climate and other

issues of national significance

How well the UK Government has run the
country over the past few years

What you think about national leaders such as
Boris Johnson, Keir Starmer, Mark

Drakeford/Nicola Sturgeon and others

What you think about candidates standing in
local elections in your area
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Both local and national 
factors would be important 
to Britons if deciding how 
to vote in local elections

Base: 2,045 Online British adults 

aged 16-75, 28-29 April 2022.

As you may know, local elections 

are taking place in some parts of 

the United Kingdom on Thursday 

5th May, 2022. Please think about 

how you will decide to vote in 

these elections, or about how you 

would decide to vote if there are 

no elections in your area. Which, if 

any, of the following, would be 

very important to you when 

deciding who to vote for in local 

elections on the 5th May?



© Ipsos | April 20225

Labour voters would be
more likely than 
Conservatives to focus on 
how well the UK Government 
has performed and what they 
think of national leaders 
when deciding how to vote

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 

28-29 April 2022. Including 2019 Conservative (608) 

and Labour voters (610).

51%

51%

39%

36%

36%
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53%

50%

49%

51%

47%

38%

What local political parties are promising to do in
your area e.g. housing, local transport, bin

collections, planning and other issues of local
significance

How well the local council has run your area over
the past few years

Party policies on national issues e.g. the
economy, NHS, immigration, climate and other

issues of national significance

How well the UK Government has run the
country over the past few years

What you think about national leaders such as
Boris Johnson, Keir Starmer, Mark

Drakeford/Nicola Sturgeon and others

What you think about candidates standing in
local elections in your area

As you may know, local elections are 

taking place in some parts of the 

United Kingdom on Thursday 5th May, 

2022. I would like you to think about 

how you will decide to vote in these 

elections, or about how you would 

decide to vote if there are no elections 

in your area. Which, if any, of the 

following, would be very important to 

you when deciding who to vote for in 

local elections on the 5th May?

2019 

Conservative

voters

2019 

Labour

voters
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Three in five say the cost 
of living will be a very 
important issue when 
deciding who to vote for in 
the local elections, 
followed by the NHS

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022.

And still thinking about how you 

will decide to vote in the local 

elections, or about how you would 

decide to vote if there are no 

elections in your area. Which, if any, 

of the following issues would be 

very important to you when 

deciding who to vote for in local 

elections on the 5th May? Pick all 

that you think would be very 

important.
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25%

24%

22%

21%
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19%

18%

17%
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The cost of living

The NHS

Crime and policing

The condition of streets, roads and pavements

Jobs and wages

Housing

Support and benefits for those living in poverty

Education/schools

Shops and the local town centre/high street

Levels of taxation

Climate change and policies to deal with it

The Covid-19 pandemic

The war in Ukraine

Immigration and asylum seekers

Public transport

Partygate and Boris Johnson being fined

Brexit/Britain’s future relationship with the EU

Govts proposals for reducing regional inequalities

Facilities and activities for young people

The level of traffic congestion
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26%

The cost of living

The NHS

Jobs and wages

Housing

Levels of taxation
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There is little variation in top issues for age groups, 
with all prioritising the cost of living followed by the NHS

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022. Including those aged 18-34 (575), 35-54 (811), 55-75 (659).

And still thinking about how you will decide to vote in the local elections, or about how you would decide to vote if 

there are no elections in your area. Which, if any, of the following issues would be very important to you when 

deciding who to vote for in local elections on the 5th May? Pick all that you think would be very important.

Top five issues selected by each age group
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36%
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33%

The cost of living

The NHS

Jobs and wages

Crime and policing

The condition of
streets, roads and

pavements
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17%

19%

18%

19%

17%

Listening to the views
of local residents

Delivering value for money

Delivering high quality
local public services

Setting the right
level of council tax

Making your local area
a better place to live
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When in local government, from which political party, if any, do you think local councillors are best at…?

The Labour party are perceived to perform slightly better in local government 
than other parties, but large proportions say they don’t know / none of the parties

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022.
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Another 
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independent

Conservative

party

Liberal 

Democrats

Green

party

Don’t 
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55%

18%

15%

21%

10%

38%
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Thinking ahead to the local elections on Thursday 5th May, and the total number of councillors 

across the country that each party will win or lose. Do you think in total each of the following 

political parties will win more local councillors than they currently have, will lose more local 

councillors than they win, or will end up with about the same number as present?

The majority expect a bad night for the Conservatives during local 
elections, with them losing more local councillors than they win 

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022.

Will lose more 

local councillors

than they win

Will end up with 

about the same 

number as present

Will win more

local councillors

than they lose 

The Conservative party

The Labour party
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Thinking ahead to the local elections on Thursday 5th May, and the total number of councillors 

across the country that each party will win or lose. Do you think in total each of the following 

political parties will win more local councillors than they currently have, will lose more local 

councillors than they win, or will end up with about the same number as present?

Even 2019 Conservatives are predicting their party will lose more 
councillors than they win, whilst Labour voters are more optimistic 

Base: 2,045 Online British adults aged 16-75, 28-29 April 2022. Including 2019 Conservative voters (608) and 2019 Labour voters (610).

Will lose more 

local councillors

than they win

Will end up with 

about the same 

number as present

Will win more

local councillors

than they lose 

The Conservative party (Among 2019 Conservative voters)

The Labour party (Among 2019 Labour  voters)
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